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4. Наявність у екстракту, отриманого з гички 
Буряка звичайного вираженої протизапаль-
ної та антиоксидантної активності робить 
перспективними подальші дослідження 
з метою створення на його основі нових про-
тизапальних препаратів. 
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ВСТУП
Процеси вільнорадикального окислення 

ліпідів належать до універсальних механізмів 
пошкодження клітинних мембран [2, 3]. Саме 
ці процеси відіграють причинну роль у багатьох 
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хронічних захворюваннях, канцерогенезі, па-
тологічних станах, пов’язаних зі старінням ор-
ганізму, включаючи атеросклероз, ревматоїдні 
артрити, утворення катаракти, нейродегенера-
тивні захворювання, тощо [2, 3]. 
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Однією з актуальних проблем хімічної регу-
ляції біологічних процесів є дослідження можли-
вості інгібування вільнорадикального окиснен-
ня за допомогою фізіологічно-активних речовин 
з антиоксидантними властивостями [5, 7]. Такі 
препарати сприяють загальній нормалізації або 
стабілізації системи гомеостазу, в зв’язку з чим 
їх застосовують для оптимізації комплексної 
фармакотерапії багатьох захворювань [1, 5, 8].

Метою даної роботи є дослідження на експе-
риментальних моделях in vivo антиоксидантних, 
гепатопротекторних та мембраностабілизуючих 
властивостей густого екстракту з насіння розто-
ропші плямистої та таблеток на основі цього ек-
стракту.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Експериментальні дослідження були про-

ведені на нелінійних щурах-самцях вагою 
220–250 г. На першому етапі вивчали антиокси-
дантну активність густого екстракту з насіння 
розторопші плямистої у дозі мг/кг на моделі гос-
трого тетрахлорметанового гепатиту за показни-
ками ТБК- активних реактантів (ТБК-АР) в гомо-
генаті печінки у порівнянні з гепатопротектором 
силібором у дозі 25 мг/кг. На другому етапі 
на цієї ж моделі досліджували антиоксидантні 
властивості таблеток на основі екстракту з насінь 
розторопші плямистої за показниками ТБК-АР 
в гомогенаті печінки [9], а також вмістом низько-
молекулярного компонента АОС — відновленого 
глутатіону (ВГ) та активністю каталази в гомо-
генаті печінки [7]. В сироватці крові визначали 
активність ферментів-маркерів цитолізу (АлАТ) 
та холестазу (лужної фосфатази (ЛФ)) [6].

Патологію моделювали одноразовим вну-
трішньошлунковим введенням 50% масляного 
розчину тетрахлорметану у дозі 10 мл/кг [6]. 
Тварини були розподілені на чотири експери-
ментальні групи: 1 група — інтактний контроль; 
2 група — контрольна патологія (неліковані тва-
рини); 3 — тварини, що отримували у лікуваль-
но-профілактичному режимі густий екстракт 
з насіння розторопші плямистої у дозі 25 мг/кг 
або (на другому етапі) таблетки на його основі 
у дозі 25 мг/кг; 4 група — тварини, що отримува-
ли у аналогічному режимі препарат порівняння 
силібор у дозі 25 мг/кг. 

Дослідний екстракт, таблетки на його основі 
та препарат порівняння вводили за 1 годину 
до та 2 години після введення гепатотоксину. 
Через 24 години від введення тетрахлорметану 
піддослідних тварин виводили із експерименту 
шляхом декапітації в умовах евтаназії під бар-
баміловим наркозом, після чого здійснювали ек-
стирпацію печінки.

На третьому етапі за методом Ягера на щурах 
[4] визначали мембраностабілізуючу дію екст-
ракту з насіння розторопші плямистої та таб-
леток на його основі у порівнянні з силібором 
та α-токоферолом. В експерименті досліджу-
вали 5 груп: 1 — інтактний контроль (твари-
нами внутрішлунково вводили еквівалентну 
їх масі кількість води; 2 — щури, що отримували 
у лікувально-профілактичному режимі екстракт 
з насіння розторопші плямистої у дозі 25 мг/кг; 
3 — тварини, які отримували у лікувально-
профілактичному режимі таблетки на основі 
екстракту з насіння розторопші плямистої у дозі 
25 мг/кг; 4 та 5 групи — тварини, що отримува-
ли у аналогічному режимі препарати порівнян-
ня силібор у дозі 25 мг/кг та α-токоферол 
в дозах 25 мг/кг та 1 мг/кг, відповідно. Мембра-
ностабілізуючу дію дослідних засобів визначали 
на 4 добу експерименту. За значеннями екстинції 
розчинів дослідної та контрольної проб розрахо-
вували ступень гемолізу, як показник мембра-
нозміцнюючої дії.

Статистичну обробку результатів проводили 
методом варіаційної статистики.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Експериментальні дані свідчать, що інток-

сикація CCl
4
 призводить до різкого порушення 

функціонально-біохімічної структури печінки, 
про що, насамперед, свідчить висока летальність 
тварин з групи контрольної патології (50 %). 

Під впливом густого екстракту з насіння 
розторопші плямистої та силібору виживаність 
тварин підвищувалась і становила 70 % та 60 % 
відповідно. Введення екстракту з насіння розто-
ропші плямистої в дозі 25 мг/кг за умов гостро-
го CCl

4
-гепатиту (табл. 1) сприяло нормалізації 

рівня кінцевих продуктів пероксидного окис-
нення ліпідів у тканині печінки піддослідних 
тварин.

Отримані дані свідчать, що дослідний ек-
стракт з насіння розторопші плямистої має 
виразні антиоксидантні властивості на рівні 
рослинного гепатопротектору силібору, обме-
жуючи розвиток синдрому гіперліпоперокси-
дації.

Аналіз результатів, наведених в табл. 2 по-
казав, що у тварин з групи контрольної пато-
логії спостерігали розвиток синдрому цитолізу, 
про що свідчило зростання активність АлАТ 
у 3,1 рази у порівнянні з інтактними тваринами, 
а також інтенсифікацію процесів ПОЛ в мем-
бранах ліпідів печінки, на що вказує збільшен-
ня кількості кінцевих та проміжних про-
дуктів перекісного окислення ліпідів: ТБК-АР 
у 1,55 та ДК у 2,28 рази. 
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Таблиця 1
Антиоксидантна активність густого екстракту з насіння розторопші плямистої  

на моделі CCl
4
-гепатиту у щурів

Показник, що досліджується

Умови досліду

Інтактний
контроль

Контрольна патологія
Екстракт з розторопші

(25 мг/кг)
Силібор

(25 мг/кг)

ТБК-АР, мкмоль/л 32,85±3,8 50,96±1,4* 40,87±1,53** 38,46±2,27**

Антиоксидантна ак-
тивність, %

— — 31,9 35,8

Примітка:
* р≤0,05 достовірно по відношенню до інтактного контролю.

Таблиця 2
Вплив густого екстракту і таблеток на основі екстракту з насіння розторопші плямистої  

на основні біохімічні показники системи ПОЛ-АОС при CCl
4
-гепатиті у щурів

Показник, 
що досліджується

Умови досліду

Інтактний
контроль

Контрольна 
патологія

Таблетки з насіння розторопші
(25 мг/кг)

Силібор
(25 мг/кг)

АлАТ, ммоль/л ч 0,44±0,05 1,36±0,11* 0,64±0,04** 0,93±0,10**

ТБК-АР, мкмоль/л 32,85±3,8 50,96±1,4* 40,87±1,53** 38,46±2,27**

ДК, мкмоль/л 3,49±0,34 7,96±0,55* 4,13±0,35* 5,1± 0,48*/**

ВГ, ум. од. 38,29±2,23 19,69±1,34* 26,53±2,38** 31,73±2,49**

Каталаза, Мккат 4,00±0,54 8,99±1,37* 8,66±0,39* 8,66±0,67*

ЛФ, Мккат 3,24±0,31 4,81±0,26* 3,50±0,38 3,41±0,31**

Примітка:
* р≤0,05 достовірно по відношенню до інтактного контролю;
** р≤0,05 достовірно по відношенню до контрольної патології.

Введення таблеток на основі екстракту 
з насіння розторопші плямистої та силібору 
призводило до зниження рівня ТБК-АР у тка-
нині печінки дослідних груп на 19,8 і 24,5 %, 
відповідно, що свідчить про гальмування пе-
роксидних деструктивних процесів. Необхідно 
зазначити, що рівень ТБК-АР залишався підви-
щеним у порівнянні з тваринами групи інтакт-
ного контролю. Одночасно збільшувався зміст 
ВГ у тканині печінки, імовірно, за рахунок попе-
редження його окислювання. Нами також було 
встановлено, що активність каталази при вве-
денні таблеток з густого екстракту насіння розто-
ропші плямистої і силібору істотно не зменшува-
лася. Можливо, це пов’язано з тим, що в нашому 
експерименті не відзначалося повного усунен-
ня прооксидантного ефекту тетрахлорметану, 
підвищений тонус ферментної ланки антиокси-
дантної системи є компенсаторним механізмом, 
що розвивається в умовах підвищеної генерації 
активних форм кисню.

Гепатопротекторний ефект таблеток з густого 
екстракту насіння розторопші плямистої про-
являвся зменшенням виразності цитолітичного 
і холестатичного синдромів, про що свідчить зни-
ження гіперферментемії АлАТ та ЛФ (табл. 2). 
Активність АлАТ у сироватці крові піддослідних 

тварин знижувалась під дією таблеток на основі 
густого екстракту з насіння розторопші пля-
мистої на 26,47 %, а ЛФ — на 27,23 %. Різниця 
за зазначеними показниками між таблетками 
з екстракту насінь розторопші плямистою та ре-
ференс-препаратом не вірогідна.

В гепатотоксичності СCl
4
 провідну роль 

відіграє вплив його на мембрани гепатоцитів. 
Певне значення має вплив на ліпіди мембран 
продуктів метаболізму цієї отрути, особливо 
тих, що є вільними радикалами. В свою чергу, 
пошкодження мембран, що було індуковано CCl

4
 

і його продуктами метаболізму, як і продукта-
ми ПОЛ, призводить до солюбілізації ферментів 
протоплазматичних, мікросомальних, міто-
хондріальних та інших мембран і їх ушкоджен-
ню [3, 10].

Тому, наступним етапом дослідження стало 
вивчення впливу густого екстракту і таблеток 
з насіння розторопші плямистої на стійкість 
клітинних мембран на моделі еритроцитів мето-
дом спонтанного гемолізу за Ягером.

В результаті досліджень було встановле-
но (табл. 3), що густий екстракт з насіння роз-
торопші і таблетки на його основі вірогідно, 
у порівнянні з контрольними тваринами, 
зменшують ступінь гемолізу у 2,6 та 2,8 рази, 
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відповідно, та не поступаються за активністю 
референс-препаратам силібору та α-токоферолу 
ацетату, які знижують досліджуваний показ-
ник у 2,4 та 2,9 рази.

ВИСНОВКИ
1. Густий екстракт з насіння розторопші пля-

мистої за умов гострого тетрахлометанового 
ураження печінки проявляє антиоксидант-
ну активність на рівні референс-препарату 
силібору.

2. Антиоксидантна активність густого екстрак-
ту з насіння розторопші плямистої та табле-
ток на його основі в дозі 25 мг/кг вірогідно 
між собою не відрізняються. 

3. Досліджувані засоби проявляють виразні 
гепатопротекторні властивості, обмежуючи 
цитолітичні процеси і перешкоджаючи руй-
нуванню гепатоцитів.

4. Густий екстракт з насіння розторопші пля-
мистої і таблетки на його основі підвищу-
ють резистентність мембран еритроцитів 
в 2,6 і 2,8 рази, що свідчить про виразні мем-
браностабілізуючі властивості досліджува-
них засобів.
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Таблиця 3
Визначення мембраностабілізуючої активності густого екстракту і таблеток на основі екстракту 

з насіння розторопші плямистої
Показник, що досліджується Ступень гемолізу, % Мембраностабілізуюча активність, %

Інтактний контроль 12,5±0,81 —

Екстракт з насіння розторопші, 
25 мг/кг

4,85±0,57* 61,20

Таблетки з насіння розторопші, 
25 мг/кг

4,46±0,23* 64,32

Силібор, 25мг/кг 5,16±0,61* 58,72

α-токоферол ацетат, 1 мл 4,30±0,23* 65,60

* р≤0,05 достовірно по відношенню до інтактного контролю.




